

МЫ НЕПОБЕДИМЫ

городским поселением в этом географическом регионе. Длина укреплений составляла более 2,5 километров, для сравнения – гораздо больше, чем в Суздале, Ярославле или в Москве.

Самое большое заблуждение, с которым сталкиваются туристы, когда едут сюда, это то, что они думают, что раз поселение небольшое по населению, им вполне хватит одного дня, чтобы осмотреть здесь все. Одна из визитных карточек этого местного кремля.

Утром, после завтрака и перед дальней дорогой мы заехали к синему камню на Плещеевом озере.

Он лежит на берегу озера и именуется так из-за своего цвета. Особенно отчетливо это прослеживается после того, как прошел дождь. Его параметры таковы: в длину доходит до 3-х метров, в ширину 2,6. Основу громадины составляет кварцевый биотитовый сланец.

Каждый год валун, который имеет массу в 12 тонн, погружается на несколько сантиметров в грунт.

До сей поры камень считают с чудодейственными свойствами, по словам коренных жителей, если посидеть на камне, он может вылечить от болезней, а женщин, которые страдают бесплодием, избавить от этого недуга.

В Тверь мы приехали часов в восемь. А предшествовала этому очень утомительная и довольно продолжительная по выбоинам, буграм и буреломам дорога, не позволяющая ехать быстро.

От того, наверное, чувствовалась перед ужином в гостинице небольшая усталость и желание отоспаться.

Тверь, как выяснилось, утром мы это воочию увидели, располагаясь на берегах Волги, где в нее впадают еще две речки по названию Тверцы и Тьмаки. Она находится относительно недалеко от столицы, расстояние составляет 177 километров, между двумя столицами – Москвой и Санкт-Петербургом.

Основанный в первой половине 12-го века город. Более того, в 14-м веке именно Тверь была столицей древнерусских земель.

В Твери не столько много памятников и достопримечательностей, как в других старых российских городах, расположенных на Волге, но в городе также есть своя фишка.

Фирменным сувениром тут считается изготовленный во время путешествия миниатюрный замок.

Сделать его можно в одном из многочисленных сувенирных магазинов и лавок.

Новый город, позднее названный Новгородом Великим, рождался на северо-западе будущей России, на реке Волхов. Его строили славяне, скандинавы и

финно-угорские народы. В летописях город впервые упоминается под 859 г.

В тот день, когда мы поехали полюбоваться знаменитым новгородским кремлем, у одного из участников автопробега, а это Валерий Холодов, был день рождения. Мы стояли на мостике, ведущем к стенам древнего кремля, и тут появилась она. Наш гид Галина Густова, знаток и ценитель своего родного новгородского края, давняя знакомая нижегородского издателя Александра Рябова, который сопровождал нас в этом путешествии. И первое, что сделала Галина Рудольфовна, это поздравила Валерию с днём рождения. Было очень приятно. Ну а потом мы услышали столько интересного и нового для себя, что не успевали наперебой задавать ей вопросы и слушать тихий мелодичный её голос.

По одной из версий ученых молодой воин Рюрик из скандинавского королевского рода взял в жены дочь новгородского старейшины Гостомисла и поэтому возглавил город, а потом и Новгородскую землю. Случилось это в 862 г.

А через 1000 лет, 8 сентября 1862 г., в центре Новгорода Великого при большом скоплении народа и в присутствии императора России Александра II состоялось открытие уникального скульптурного памятника — «Тысячелетие России». Возле него мы долго стояли, споря, где же фигура Александра Невского.

Памятник представляет собой гигантский колокол, опущенный на землю. Завершается он бронзовым шаром — державой (символом власти) с ангелом, крестом (символом православия) и склоненной женщиной (символом России). Скульптурные группы, размещенные вокруг державы, рассказывают о важных периодах русской истории — рождении России, принятии христианства, выступлении против татаро-монгольских племен, образовании Московии, победе в 1612 г., выходе к морям при Петре I.

Вид на Софийский собор со стороны реки Волхов очень красив. Удобный мостик связывает «материковую» часть города с роскошным древним кремлем. Неподалёку тут «пришвартовался» трёхмачтовый корабль, на котором так и хотелось отправиться за три моря...

Деревянный храм Святой Софии простоял недолго, и на его месте по распоряжению новгородского князя Владимира Ярославича (сына Ярослава Мудрого) в течение 1045-1050 гг. был построен большой каменный Софийский собор — главный храм Новгородской земли. Сюда прибывали иноземные послы, здесь решались все самые значимые политиче-

ские и хозяйственные вопросы, хранилась казна, располагался государственный архив.

Князь Владимир после освящения храма прожил совсем недолго и был похоронен здесь же после 4 октября 1052 г.

В XIII в. именно от главного собора Новгородской земли уходили на защиту своего отечества полки Александра Невского.

В 1970 г. на южном фасаде храма была установлена мемориальная доска с надписью: «За Русь и Новгород Великий отсюда, из Кремля, в 1240 и 1242 гг. уходили защищать родную землю дружины Александра Невского, разгромившие врага в битвах на Неве и Чудском озере».

Когда мы уезжали из Великого Новгорода, Галина пришла нас проводить. Расставаться с приятным, умным, милым человеком всегда грустно. Эдуард Александрович Житухин вручил ей памятный знак НООООО ВОИ «Александра Невского». А она в ответ: «Я вам желаю впереди ещё больше новых знакомств, новых открытий, впечатлений и очень хотела бы ещё раз приехать в Нижний Новгород, он мне очень понравился». На что услышала радостное: «Приезжайте, мы будем очень рады...»

В этом путешествии бывали просто удивительные истории.

К примеру, едем мы по трассе. Всё ровно-гладко. Вечереет. Скоро Валдай. И вдруг съезжаем с дороги возле небольшого поселения Яжелбицы. Видимо, когда-то здесь было большое поселение, а ныне небольшая деревенька. На пригорке устремилась ввысь церковь. Имени Александра Невского! Подходим. И вдруг, дверь открывается, а на крыльце молоденький такой священнослужитель. Приглашает в храм. С удивлением проходим. Там идёт вечерняя служба. С десятка бабуль в платочках стоят, крестятся. Нашему приходу батюшка несказанно обрадовался. Поинтересовался, кто мы, откуда. А узнав, что с Нижнего Новгорода, да ещё участвуем в таком благом автопробеге по местам Александра Невского, дал благословение и напутствовал добрыми словами. И ещё рассказал, что реставрацию и ремонт в храме делала бригада специалистов из Нижегородской области. Работой доволен. Ну а наш приезд – это providение.

Озеро Валдай – это отдельная песня. Валдай – одно из самых необычных озёр в нашей стране. Говорят, что водоём появился очень давно, ещё во времена ледникового периода, когда на Земле началось массовое потепление. Это

один из самых крупных источников пресной воды в России. Площадь водоёма около 19 квадратных километров, не учитывая островов.

Удивительно, но озеро имеет слабые источники питания родниками и мало речных притоков. Считается, что вода здесь стоячая из-за того, что течения незаметно. Полное обновление воды происходит примерно раз в 50 лет.

До сих пор учёные спорят по поводу происхождения и названия этого гигантского водоёма. Самое распространённое мнение, что название говорит о том, что это лесные владения. А образовалось оно во время разрушения одного ледника. Оставленные обломка-



Красоты Валдая.

ми ямы постепенно заполнились водой. Появились родники и небольшие протоки. Этот водоём по праву считается одним из самых ярких и красивых мест в стране.

На берегах водоёма есть многочисленные кемпинги, санатории и детские лагеря, а также туристические базы отдыха. В одном из которых, с названием «Валдайские зори» нам пришлось ночевать. Приехали сюда поздно. Успели только поужинать, да оглядеть изумительные, просто сказочные по красоте окрестности. Воздух, я вам скажу, там необыкновенный. Дышится легко и упоительно. Все мы набросились фотографировать удивительную природу. Ну

а утром, после завтрака, сразу в путь. Уезжать не хотелось. Наверное, про себя, каждый решил, что обязательно приедет сюда снова.

Отъехав километров пять, завернули в удивительный Иверский монастырь, который находится на огромном острове, покрытом непроходимой лесной чащей. Там хранится Иверская икона Божьей Матери – одна из самых чтимых христианских святынь Православного мира. Она почитается как покровительница и заступница всех верующих в их молитвенном обращении к Господу. В исцелении своих телесных и душевных недугов, искуплении грехов и обретении внутренней чистоты. Так, в 1848 году значимым чудом её стало избавление горожан от эпидемии холеры...

Это уж точно, но ежедневные посещения во время марафонского автопробега вот таких святых мест на Руси, придавало всем нам новые силы и вдохновение в нелёгком пути.

Владимир ДОЛГОВ,
фото автора

P. S. И ещё вот о чём немаловажно сказать. О событиях, происходящих в нашей жизни, всегда судят спустя некоторое время.

Этот удивительный и памятный автопробег, под девизом «Александр Невский – знамя наших побед!» - несомненно, одна из самых ярчайших страниц в жизни Нижегородской областной организации ВОИ, которая в следующем году будет отмечать славный 30-летний юбилей. Участники автомарафона по «Золотому кольцу России» – это люди с нарушениями опорно-двигательного аппарата, люди увлечённые, талантливые, самоотверженные – показали свой профессионализм вождения, исключительное самообладание и боевой дух. И мы ещё не раз, думаю, будем возвращаться к тем ярким событиям.



В Софийском соборе Великого Новгорода.



Встреча на городецкой земле с архиепископом Августином.